

齐鲁师范学院党史学习教育

工作简报

第 66 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 8 月 3 日

青春心向党，筑梦新乡村——历史与社会发 展学院三下乡活动圆满结束

值此中国共产党百年华诞之际，为深切领悟红色精神，担当时代使命，以实际行动响应习近平总书记关于乡村振兴工作的重要指示，齐鲁师范学院历史与社会发展学院积极组建暑期三下乡团队，以参观红色遗迹、采访红色人物、开展生活调研、支教等多种形式学习红色文化、助力乡村振兴。

学习党史故事，践悟红色精神

“逐梦”服务队于 7 月 11 日-14 日，以学习党史为中心内容，通过参观历史遗迹，访谈老党员、老军人，领悟红色精神，传承红色基因。服务队在街道办事处退役军人服务站站长郭隆燕的带领下，参观李开先纪念馆，郭恒祥牺牲地及纪念碑、埠西村党性学习基地等地方，学习红色革命精神与时代建设精神、了解在党的领导下埠村街道带来文化发展。同时，队员们通过李庆启等老党员的视角看待改革开放以来农业、农村取得的伟大成就，切实理解全心全意为人民服务

的深刻内涵；在与李庆祥等老军人的交谈中，感受到不畏牺牲的革命精神和身为一名军人的骄傲与自豪。

“初心”志愿服务队于7月17日来到了渤海革命老区纪念园进行学习教育，形象直观地了解到当年渤海区在中国共产党领导下党政军民走过的伟大历程。7月19日上午，“初心”志愿服务队来到周恩来纪念馆，开展党史学习教育，学习周总理为国家为人民无私奉献的精神，并且服务队来到68岁退伍军人曹洪起的家中进行采访，学习他当年的英勇事迹。

“归乡筑梦”志愿服务队拜访了龄超过四十年的老党员，是德州市第十四届人大代表陈东泉同志。陈东泉同志作为范齐河县焦庙镇周庄村前党支部书记，用一生为基层发展做出贡献。在与陈东泉同志的交谈中，队员们学习到陈东泉同志的伟大精神，明白当一生始终信仰中国共产党，一直将加入共产党作为自己青年时期的不懈追求。

“泉城寻迹”服务队在徐超老师的带领下，一行人来到了大涧沟村村委会，受到了大涧沟村第一书记及相关村委领导的热情款待；并书记了解大涧沟村几十年来的发展变化，看到了每位村民对中国共产党敬仰的表情，理解幸福都是奋斗出来的意义。

实地问卷调查，了解人民生活

“逐梦”实践服务队前往埠村街道，深入村庄社区等具有不同代表性的地方，对当地居民开展对党史了解情况的随机调研，通过填写调查问卷的形式了解基层党史学习教育情况，队员们结合实地采访、与居民交流等形式开展党史调研。

“初心”服务队开始在附近村庄发放调查问卷，了解村民对于乡村振兴以及普通话推广的了解情况。服务队选择了致富典型、退伍军人、模范党员、大学生等典型人群进行采访，发放问卷、访谈、座谈等方式开展入户调查，使调研基础数据更为扎实。

探寻产业发展，助力乡村振兴

“初心”服务队立足乡村振兴现状，通过对惠民李庄的经济发展、产业情况、物流建设进行全面调研，亲身感受党的精准扶贫政策给农村带来的新变化，帮助当地加大产品宣传力度，探索扶贫新路径。

“归乡筑梦”队与当地镇政府工作人员、村干部以及当地乡村振兴服务队一起参观倪伦社区草莓大棚、金润富硒梨园、潘赵大棚、康舜家庭农场以及新时代文明实践站耿庄村西红柿大棚，在学习种植和经营理念的同时，将当地农业产业项目与全国大学生创新创业大赛项目“齐鲁e农——搭建旅游益农平台助力乡村振兴”相结合，在市场营销和推广方面为当地农业产业助力，积极建言献策，认为该地应做强特色产业，形成规模效益，从而促进品牌升级。

“泉城寻迹”服务队在与村长交流后，使队员们了解到了村里浓厚的历史底蕴，并为大涧沟村的发展提出了合理性的建议。同时，村委领导向小组成员提出了具有建设性的建议。服务队希望通过挖掘山济南市大涧沟村悠久的村落历史，以及村落近千年来其丰富的文化资源，促进文化旅游业的发展。

弘扬尊老美德，支教帮助成长

“初心”服务队到达敬老院，恰逢老人出屋休息、工作人员打扫卫生，队员们便立马动起手来帮院内的工作人员们做起了平时的工作，为了增进与老人们沟通，队员们还准备了才艺表演，敬老院内顿时萦绕着欢声笑语。同学们在为福悦养老服务中心给老人们送温暖的同时，对附近村庄的小学生们开展志愿帮扶，多方面地开展敬老孝亲、课业辅导等服务，深入弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

“归乡筑梦”服务队来到焦庙镇中心幼儿园，队员们送上为小朋友们精心准备的油画棒、小红旗等礼物。同时队员们组织参加“画出我心目中的家乡”绘画大赛，小朋友们完成后兴奋地展示自己的作品，他们用五彩斑斓的画作描绘着对祖国的美好期待和祝福。

“逐梦”服务队在上午首先开展讲党史活动，通过讲述李庆祥等老军人，李预桐等老党员的人生经历，告诉学生们应铭记历史，感恩中国共产党，服务队对学生们进行了课业补习，通过讲解语文课文、分析古诗，来增强学生对中国文化的热爱，培养出学科素养优秀的人才。服务队对三年级学生开展书法教育，以握笔姿势为基础，通过对笔画的教导，使学生掌握了简单的楷书字体的书写。

在建党百年新的历史征程上，同学们认识到新时代的乡村已经取得了重大成就，未来的乡村充满梦想和希望。新一代大学生更应在乡村振兴中建功立业。各服务队已将满腔热血挥洒在乡村的土地上，愿在未来的日子里能够不负韶华，

待青年练就本领，为党增添荣光！服务队必将作为学习党史与宣传党史之间的桥梁，学习专业知识，了解红色故事，宣传红色精神，以行动传承红色精神，担当时代赋予的责任，为中国共产党百年华诞献礼。